

上合组织“朋友圈”不断拓展

国际观察

上海合作组织(简称上合组织)成员国元首理事会第二十一次会议16日至17日以线上和线下相结合方式在塔吉克斯坦首都杜尚别成功举行。此次峰会启动了接收伊朗为成员国的程序,同时吸收沙特阿拉伯、埃及、卡塔尔为新的对话伙伴,进一步拓展了上合组织的“朋友圈”。

分析人士指出,上合组织成立20年来,在政治、经济、安全、人文等领域取得巨大成就。此次峰会标志着未来上合组织将继续扩大多边合作范围、共同应对地区热点问题、不断深化经贸合作,促进地区普遍安全与共同繁荣,推动构建新型国际关系和人类命运共同体。

扩大多边合作范围

20年来,上合组织成功走出一条新型区域组织的合作与发展道路,在地区和国际事务中发挥了积极作用。

印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心主任狄伯杰认为,上合组织20年的发展历

程是21世纪多边主义的典范。上合组织一直倡导南南合作和南北对话,提高发展中国家在国际机构中的发言权。此前,印度和巴基斯坦的加入使上合组织延伸到南亚,拓展了外交、经济、文化和安全合作边界。此次峰会吸收了新伙伴,进一步扩大了上合组织影响力,使其合作范围延伸到西亚和北非。

“通过对成员国的支持和与联合国等国际组织合作,上合组织一直在积极倡导多边主义。”中亚区域经济合作学院高级研究员萨马德说,“上合组织各成员国之间的合作是平等和建设性的,越来越多国家有意加入这一组织便是证明”。

吉尔吉斯斯坦国家战略研究所研究员舍拉迪尔接受新华社采访时表示,20年来,上合组织坚持多边主义,在决策时充分考虑各成员国的制度、文化、历史等因素,注重维护各国民众的利益。

携手应对阿富汗问题

阿富汗是上合组织观察员国,阿富汗局势受到各方高度关注。塔吉克斯坦是今年上合组织和集体安全条约组织轮值主席国。根据塔吉克斯坦等国建议,这两个组织17日举行了成员国领导人阿富汗问题联合峰会。

俄罗斯总统普京呼吁上合组织国家就阿富汗问题制定统一应对路线。塔吉克斯坦总统拉赫蒙提议加强上合组织反恐力度,加强成员国执法机构之间的互动,围绕阿富汗建立一条可靠的安全带,防范恐怖组织扩张。哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示,只有通过集体努力才能确保地区安全,上合组织正在阿富汗问题上发挥积极作用。

在上合组织二十周年杜尚别宣言中,各成员国表示,在恪守公认的国际法原则和准则基础上,通过政治外交手段解决地区冲突是唯一方案。在阿富汗建立由阿富汗社会各民族、宗教和政治力量代表参与的包容性政策十分重要。

哈萨克斯坦“塔拉普”应用研究中心主任拉希姆·奥沙克巴耶夫认为,在美国从阿富汗撤军后,地区安全局势面临重大变化,上合组织作为重要的地区安全机构,对维护地区稳定、打击“三股势力”具有重要作用。各成员国应加强协调,尽快稳定阿富汗局势。

经贸发展充满潜力

在今年的峰会上,推进贸易和投资自由化便利化、打造更加开放融通的上合组织也是一个重要议题。普京指出,深化上合组织

成员国经济领域伙伴关系具有现实意义。吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示,在上合组织框架内引入有效的金融机制、深化经济合作具有重要意义,交通基础设施合作发展也将使加强贸易关系和解决许多社会经济问题成为可能。

据统计,截至今年7月底,中国企业在上合组织成员国承包工程总额超过2900亿美元,对上合组织成员国各类投资总额超过700亿美元,支持了一大批油气、电力、化工、农业和民生项目的建设,有力促进了相关国家的经济社会发展。

分析人士指出,推动共建“一带一路”倡议同上合组织各国发展战略及欧亚经济联盟等区域合作倡议深入对接,保障人员、货物、资金、数据安全有序流动,打造数字经济、绿色能源、现代农业的合作增长点将成为上合组织推动区域经贸合作的重要方向。

哈萨克斯坦首任总统基金会下属的世界经济政治研究所研究员叶尔兰·马季耶夫认为,上合组织具有巨大经济潜力,将在未来很长一段时间内发挥地区经济发展火车头的作用。

(记者张继业 参与记者:蔡国栋、关建武、赵旭)

新华社努尔苏丹9月18日电

中国将与RCEP成员国共同推动协定如期生效

今年是中国—东盟建立对话关系30周年。9月13日至15日,第20次中国—东盟(10+1)经贸部长会议、第24次东盟—中日韩(10+3)经贸部长会议和第9次东亚峰会(10+8)经贸部长会议等东亚合作部长系列会议以视频形式举行,商务部部长王文涛在京出席会议。

商务部亚洲司负责人表示,此次系列会议旨在为拟于年内举行的东亚合作领导人系列会议做好经贸领域准备工作。中方继续坚定支持东盟在地区架构中的中心地位,与有关各方深入推进高质量共建“一带一路”合作,提振地区国家抗疫和经济发展信心,推动东亚区域经济一体化,推动RCEP尽早生效。

当前疫情持续蔓延,经济全球化遭遇逆流,地区社会发展和经济复苏存在不确定性和不稳定性。中方将如何进一步深化与东盟及东亚国家经贸合作?

这位负责人表示,中方将推动东亚合作各机制框架下经贸合作更加深入、创新发展。

具体包括持续深化抗疫合作;与东盟方积极拓展绿色经济、数字经济、数字贸易等新领域合作;深化中国—东盟自贸区建设,探讨与东盟方进一步扩大双向开放、实现互惠互利。

负责人还表示,中方将同RCEP成员国共同推动协定如期生效实施,并同各方共同维护以世贸组织为核心的多边贸易体制,支持世贸组织进行必要改革。

新华社北京9月18日电(记者于佳欣)东亚合作经贸部长系列会议日前以视频形式举行。商务部有关负责人18日解读时表示,推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)如期生效实施是会议成果之一,中国将与RCEP成员国共同推进。

今年是中国—东盟建立对话关系30周年。9月13日至15日,第20次中国—东盟(10+1)经贸部长会议、第24次东盟—中日韩(10+3)经贸部长会议和第9次东亚峰会(10+8)经贸部长会议等东亚合作部长系列会议以视频形式举行,商务部部长王文涛在京出席会议。

商务部亚洲司负责人表示,此次系列会议旨在为拟于年内举行的东亚合作领导人系列会议做好经贸领域准备工作。中方继续坚定支持东盟在地区架构中的中心地位,与有关各方深入推进高质量共建“一带一路”合作,提振地区国家抗疫和经济发展信心,推动东亚区域经济一体化,推动RCEP尽早生效。

当前疫情持续蔓延,经济全球化遭遇逆流,地区社会发展和经济复苏存在不确定性和不稳定性。中方将如何进一步深化与东盟及东亚国家经贸合作?

这位负责人表示,中方将推动东亚合作各机制框架下经贸合作更加深入、创新发展。

具体包括持续深化抗疫合作;

与东盟方积极拓展绿色经济、数字经济、数字贸易等新领域合作;深化中国—东盟自贸区建设,探讨与东盟方进一步扩大双向开放、实现互惠互利。

负责人还表示,中方将同RCEP成员国共同推动协定如期生效实施,并同各方共同维护以世贸组织为核心的多边贸易体制,支持世贸组织进行必要改革。

(参与记者:刘品然)

新华社巴黎9月17日电(记者徐永春、唐霁)法国外交部17日发表声明说,应法国总统马克龙要求,法国外长勒德里昂决定立即召回驻美国和驻澳大利亚大使进行磋商。

声明说,鉴于澳大利亚和美国15日宣布的事项“异常严重”,法国做出上述决定。

声明说,澳大利亚放弃与法国2016年以来开展的潜艇项目,宣布与美国建立新伙伴关系,这种行为在盟友和伙伴间是“不可接受的”,其后果直接影响到法国对“我们之间的盟友和伙伴关系”的看法。

美国、英国和澳大利亚15日宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英将支持澳海军建立核潜艇部队,澳将与美英合作在澳建造核潜艇。澳大利亚政府随即宣布,决定中止此前与法国海军集团签订的采购12艘潜艇的供应合同。勒德里昂对此表示,澳大利亚的做法是给了法国“背后一击”,美国总统拜登像其前任特朗普一样做了一个“单边、粗暴、不可预测”的决定。

(参与记者:刘品然)

新华社巴黎9月17日电(记者徐永春、唐霁)法国外交部17日发表声明说,应法国总统马克龙要求,法国外长勒德里昂决定立即召回驻美国和驻澳大利亚大使进行磋商。

声明说,鉴于澳大利亚和美国15日宣布的事项“异常严重”,法国做出上述决定。

声明说,澳大利亚放弃与法国2016年以来开展的潜艇项目,宣布与美国建立新伙伴关系,这种行为在盟友和伙伴间是“不可接受的”,其后果直接影响到法国对“我们之间的盟友和伙伴关系”的看法。

美国、英国和澳大利亚15日宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英将支持澳海军建立核潜艇部队,澳将与美英合作在澳建造核潜艇。澳大利亚政府随即宣布,决定中止此前与法国海军集团签订的采购12艘潜艇的供应合同。勒德里昂对此表示,澳大利亚的做法是给了法国“背后一击”,美国总统拜登像其前任特朗普一样做了一个“单边、粗暴、不可预测”的决定。

(参与记者:刘品然)

反恐者如何把自己变成恐怖分子?

新华国际时评

古有指鹿为马,今有指人为犬——日前,担任过美国无人机袭击操作员的布兰登·布莱恩特告诉媒体,一次在阿富汗执行袭击任务,当他报告目标地点出现一名儿童时,上级却告诉他“这是狗”。指人为犬,这就是美式反恐,冷血、恐怖!

这是孤立事件吗?不是。滥杀无辜伴随着美国在阿富汗的整个“反恐”进程。不完全数据显示,2001年以来,在美军“反恐”军事行动中,至少3万多阿富汗平民失去生命。最近一例无人机滥杀无辜事件就发生在美军全部撤离阿富汗的前一天,包括5名儿童在内的10名阿富汗平民在袭击中身亡,其中最年幼者仅两岁。

美方口口声声打击恐怖主义,殊不知自己演变成令人发指的恐怖施暴者,真是莫大的讽刺。根据“对武装暴力采取行动”组织的统计,仅2016年至2020年间,就有约1600名阿富汗儿童在美国主导的北约联军空袭中死伤。美式“反恐”的恐怖更体现在一些美军以杀戮平民为乐。2010年,驻阿美军士兵射杀无辜平民后,竟然割下遇害者手指,以夸示“战绩”。有美国海军陆战队军官承认,其在伊拉克曾参与枪杀平民,部分军中同僚更是“以杀人为乐”。

美国在阿富汗所谓“反恐”战争,让这个国家深陷贫困与动荡。亚洲发展银行官网提供的数据显示,截至2020年,阿富汗47.3%的人口生活在贫困线下;2019年,34.3%的阿富汗就业人口日均收入低于1.9美元。

这样的“反恐”,焉有不失败之理?20年战争,2000多名美军丧生,2万亿美元投入,最终黯然而返,这是历史对美国失败的无情嘲讽。美国大张旗鼓“反恐”,结果“越反越恐”。美军入侵时,阿富汗境内的恐怖组织数量还是个位数;美军离开时,恐怖组织增加到20多个。美国发动的伊拉克战争据估计导致20万至25万平民死亡,而“基地”组织则借机在当地建立了分支。2011年,叙利亚爆发内战,美国等国对叙反政府武装的支持使

战火越烧越烈。“基地”组织伊拉克分支与一些叙反政府武装联手,组建极端组织“伊斯兰国”,随后不断在叙伊两国攻城略地。虽然在各方联手打击下,“伊斯兰国”最终失去绝大部分控制区,但至今仍有不少残余势力分布在多个国家。

以暴易暴兮,不知其非矣。20年来,这样的恶性循环在阿富汗、伊拉克等地不断上演。就在美军8月底仓皇撤离阿富汗之际,

“伊斯兰国”对喀布尔机场发动爆炸袭击,至少170名阿富汗平民和10多名美国军人死亡。



但很快有人指证,美军在爆炸后开枪是造成许多人伤亡的原因。

不幸的是,一直以来美国等西方舆论想方设法为美军暴行“美颜”,对其滥杀无辜的事实鲜有报道。阿富汗平民的命难道不是命吗?美方在阿富汗对平民的屠杀,其以人为本、杀人为乐的恐怖冷血行径,必须大白于天下。美方必须对阿富汗人民和国际社会有所交代,绝不能一走了之。

(记者张宁)

新华社伊斯兰堡9月18日电

“友谊的潜水艇”说沉就沉!法国宣布召回驻美驻澳大使

美国“回来”了 盟友寒心了

新华国际时评

近代史上西方殖民霸主为争夺殖民地曾打得不可开交。近日,几个西方国家又围绕澳大利亚一桩军火买卖争执了起来,让人们看到尽管相关国家“维护自由开放的印太”口号叫得山响,“利”字当头还是底蕴。

在美国主导下,美国、英国和澳大利亚日前宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英将支持澳海军建立核潜艇部队,澳将与美英合作在澳建造核潜艇。澳大利亚政府随即宣布,决定中止此前与法国海军集团签订的采购数百亿美元潜艇大单。美方的这一操作让法国猝不及防,法国外交部长勒德里昂斥之为“单边、粗暴”,直言自己“感到寒心”。法国政府17日宣布,召回法国驻美大使和驻澳大使进行磋商。

美国、英国和澳大利亚15日宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英将支持澳海军建立核潜艇部队,澳将与美英合作在澳建造核潜艇。澳大利亚政府随即宣布,决定中止此前与法国海军集团签订的采购数百亿美元潜艇大单。美方的这一操作让法国猝不及防,法国外交部长勒德里昂斥之为“单边、粗暴”,直言自己“感到寒心”。法国政府17日宣布,召回法国驻美大使和驻澳大使进行磋商。

在外交领域,召回大使通常是国家间关系不睦以至陷入危机后不得不采取的手段,这种情况在盟友间非常罕见。美澳对法国伤害之深可见一斑。

几个月前美国领导人访问欧洲时,为了修复特朗普政府的“美国优先”给盟友关系造成的伤害,明确释放了“美国回来了”的信息。美方日益将战略重心转向所谓“印太地区”,其不少盟友也争相在有关地区显示存在。围绕澳大利建造核潜艇而起的纷争,对美国盟友来说不啻一记警钟:回来的还是霸主,回来的还是“美国优先”。

为维护一己私利,美国可以不择手段跟盟友“抢单”。据法国武器专家介绍,法方曾多次迫于美方压力,取消到手的军售

订单。据丹麦媒体报道,为帮助美国军工企业兜售战机,美国国家安全局曾针对丹麦政府及相关企业展开间谍活动,最终美国洛克希德-马丁公司在竞标中胜出。

为向欧洲市场推销美产液化天然气,美国长期阻挠德国参与开展“北溪-2”项目,乃至制裁相关企业。

上世纪八十年代,日本半导体行业勃兴之际,美国以各种理由,重拳打击东芝等日本企业。史料记载,美国于1987年下半年至1988年上半年逼迫日本达成多个协议,迫使日本将本国一些核心科技拱手相让。为帮助美国通用电气公司收购法企阿尔斯通,美国政府不惜设置陷阱,拘押法企高管。

美国一再损害盟友利益,到头来只会让盟友对所谓“价值观同盟”惴惴不安。法国国防部长弗洛朗丝·帕利日前说,美国如何对待它的盟友,法国“看得明白白”。欧盟方面追求“独立自主”的声音此起彼伏,可以理解。

(记者韩冰)

新华社北京9月18日电

(上接1版)五是维护公平正义,践行多边主义。解决国际上的事情,不能从所谓“实力地位”出发,不能推行霸权霸道霸凌,应该以联合国宪章宗旨和原则为遵循,坚持共商共建共享。习近平主席倡议要践行真正的多边主义,反对以规则为名破坏国际秩序,反对制造对抗和分裂的行径;要恪守互利共赢的合作观,拆除割裂贸易、投资、技术的高墙壁垒,营造包容普惠的发展前景。上合组织成员国认为,这些倡议对推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系、形成构建人类命运共同体的共同理念具有重要现实意义。各方强调,上合组织要继续坚守多边主义,反对通过集团化、意识形态化和对抗性思维解决重大国际和地区问题,主张在联合国中心协调作用下建设多极化世界格局,顺应和平发展的世界潮流,为维护世界公平正义发出“上合声音”。

王毅说,本次峰会启动接收伊朗为成员国的程序,决定吸收沙特、埃及、卡塔尔为新的对话伙伴。“上合大家庭”不断发展壮大,彰显了上合组织合作理念的强大感召力。我们相信,上合组织将继续弘扬“上海精神”,同其他国家和国际组织发展友好合作关系,在更大范围、更宽领域、更深层次上推进各领域合作,在地区和国际事务中发挥更大建设性作用,为推动构建更加紧密的上合组织命运共同体、开启上合组织发展新篇章不懈努力。

王毅说,同日,习近平主席还以视频方式出席上合组织和集安条约组织成员国领导人阿富汗问题联合峰会。习近平主席阐述了中方对阿富汗局势的原则立场,强调各方应在尊重阿富汗主权、独立、领土完整前提下,协助贯彻“阿人主导、阿人所有”原则,让阿富汗人民自主掌握国家前途命运。习近平主席就此提出3点建议:一是推动阿富汗局势尽快平稳过渡。要支持阿富汗国内各方通过对话协商早日达成包容性政治安排,采用标本兼治办法根除恐怖势力。二是同阿富汗开展接触对话。要从理性务实角度出发,同阿富汗各方互动,引导阿富汗奉行温和稳健的内外政策。三是帮助阿富汗人民渡过难关。要及时向阿富汗提供人道主义和抗疫支持,中方将尽快快发一批紧急援助物资,并持续提供力所能及的帮助。习近平主席还强调,作为阿富汗困难局面的始作俑者,某些国家更应该吸取既往教训,对阿富汗未来发展承担责任应尽责任。

王毅最后表示,阿富汗历史正在翻开新的一页,机遇与挑战并存,困难与希望同在。上合组织和集安条约组织成员国都是阿富汗的近邻,举行联合峰会有助于发挥两组织的独特优势和各自影响,向国际社会发出推动阿富汗止乱回稳、和平重建的积极信号。相信各国将加强沟通协调,携手作出努力,支持阿富汗人民走向光明未来,维护本地区持久和平与安宁。

不灭的记忆 历史的回响

(上接1版)1938年的延安窑洞里,毛泽东以朴素但激动人心的语言,拨开“亡国论”“速胜论”的迷雾,洞见了胜利的未来。

始终昂扬向上,抱定必胜信念,这就是抗战时的中国共产党。

美国记者斯诺来到延安,为中国共产党“不可征服”的那种精神,那种力量,那种欲望,那种热情”所打动,认为“这些是人类历史本身的丰富而灿烂的精华”。

有一种启迪昭示未来

正义必胜!和平必胜!人民必胜!

走进沈阳九一八历史博物馆,12个红色大字引人注目:正义必胜!和平必胜!人民必胜!

这是历史的铁律,这是不变的真理。